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ACTA SESIÓN ORDINARIA N°159 DEL CONCEJO MUNICIPAL DE VILLA ALEMANA.

DE FECHA 12 DE MARZO DEL 2021. MEDIANTE VIDEO CONFERENCIA.

Siendo las 10 horas con 35 minutos, el Alcalde en nombre de Dios abre la sesión

número 157 del Concejo Municipal. Esta sesión es transmitida a través de las distintas

plataformas digitales. Asisten los concejales, señor Antonio Barchiesi Ferrari, señor

Claudio De La Horra Donoso, señor Raúl Alvear Guerra, señora Carolina Pfaff Rojas,

señor Raúl Bustamante Bertoglio, señorita Juana Tapia Gaete, señor Marcelo

Valderrama Magna y señor Alvaro Brauchi González.

Asisten la señora Francisca Navarro Moyano, Administradora Municipal y los

Directores señora Florinda Muñoz San Martin, Directora de Rentas Municipales; señor

Marcelo Paredes Romero, Director de Administración y Finanzas; señor Jorge Jorquera

Ortiz, Director de Obras Municipales; señor Jorge Torres Jaña, Director del

Departamento Jurídico (S); señor Carlos Aguirre Asencio, Secretario Comunal de

Planificación (S); señor Fernando Hudson Soto, Secretario General de la Corporación

Municipal para el Desarrollo Social de Villa Alemana; y señor David Toloza Ferreira,

Director del Área de Salud Municipal.

I. CUENTA DEL PRESIDENTE.

Señala al Concejo Municipal que informará a la comunidad villa alemanina que el

Gobierno ha anunciado nuevas restricciones ante el aumento de casos positivos de Covid

19 en el país. El primero de ellos tiene que ver con el toque de queda que se vuelve a

adelantar, antes comenzaba a las 23 horas, ahora se inicia a partir de las 22 horas del

próximo viernes. Asimismo, se suspende todo tipo de eventos y se prohibe el uso de

gimnasios. Asi entonces de Villa Alemana a partir del lunes 15 de marzo, cierra la sala de

musculación del Polideportivo Nicolás Massú. En tanto, las clases al aire libre que se

desarrollan en los barrios se mantendrán a menos que reciba nuevas instrucciones desde

el Ministerio de Salud.
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En materia medioambiental, informa que la Seremi del Medio Ambiente aprobó

como admisible la solicitud para reconocer el Estero Quilpué como un humedal urbano,

espacio que podría ser protegido, dada la clasificación de patrimonio natural que se le ha

dado. Se espera una visita en terreno de los profesionales de la Seremi para resolver

algunas observaciones y luego presentar las correcciones y tener la declaración definitiva.

En esta misma línea, como ya se ha sabido a través de la prensa, el municipio presentó

en la Seremi de Vivienda una solicitud de postergación de permisos de construcción en

zonas de alta biodiversidad de la comuna. De ser acogida esta petición de postergación,

esta tendría una vigencia de tres años y podrá ser prolongada hasta un año más, período

en el cual esperamos tener ya desarrollado nuestro estudio sobre los humedales de la

comuna. Corrige y son solamente tres meses y podría ser prolongado por un año.

Asimismo, esta semana se firmó un convenio de colaboración con la empresa ADSA

CLING, quienes recibirán las tapas plásticas que se rédela en la comuna. Lo más

importante que en este trabajo la empresa utilizará los desechos para convertirlos en

distintas cosas, como posavasos para ser usados diariamente. Además de este convenio

ADSA CLING se compromete a entregar ayuda a las Damas de Café de la comuna. Las

tapas plásticas serán recibidas en el Edificio Consistorial, en el Gimnasio Luis Cruz

Martínez y también en cada reciclador en sus barrios.

En materia de obras informa con mucho agrado que se consiguió el financiamiento

para la construcción de la sede vecinal de la Junta de Vecinos Roque Esteban Scarpa,

agradece a Subdere. Por este medio agradece al programa Mejoramiento Urbano y

Equipamiento Comunal. Fondo Emergencia Transitorio Covid 19, permitirá invertir cerca

de 60 millones en la ejecución de esta obra. Además, esta semana se hizo entrega de los

terrenos donde se construirá la sede de la Junta de Vecinos Los Aromos. Cabe destacar

que este proyecto incluye otros seis recintos comunitarios, los que fueron presentados

por nuestra EGIS municipal ante el Serviu el año 2020, logrando la aprobación y su

financiamiento. La inversión para la construcción de las siete sedes vecinales es de 665

millones de pesos, de los cuales el 12% es aprobado por el municipio, lo que corresponde

alrededor de 45 millones de pesos.
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Ayer se dio inicio junto al Seremi de Desarrollo Social a una capacitación de

dirigentes para llevar a cabo la postulación al Ingreso Familiar de Emergencia COVID. En

Villa Alemana se han inscrito 9.000 personas, pudiendo acceder a este beneficio

alrededor de 25.000 personas. Por lo tanto, hace un llamado a los vecinos que se

informen a través de la DI PECO o la delegación municipal y postulen pues hay plazo

hasta el 15 de marzo. Respecto a la vacunación, informa que diariamente se está

vacunando un promedio de dos mil personas, lo que es un tremendo, logro de nuestro

Departamento de Salud Municipal.

II. TABLA ORDINARIA.

1. Aprobación de sollcitud de Patente de Alcohol, a nombre de Francisca Soto

Fuentealba, Giro Cerveza, Modalidad MEF.

El Alcalde indica que esta patente corresponde a una microempresa familiar y

estará ubicada en el sector de Hijuelas Grandes.

La concejala Tapia informa que revisó toda la documentación y cuenta con los

antecedentes requeridos en regla y se encuentra en condiciones de aprobar.

El Alcalde somete el punto a votación:

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba
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Se acordó por unanimidad de los concejales v con el voto favorable del

Alcalde, otorgar patente de alcohol. Giro Cerveza F). a nombre de doña Francisca

De Las Mercedes Soto Fuentealba. RUT N°9.527.504-4. ubicada en María Mercedes

N°1450. Hijuelas Grandes. Villa Alemana.

2. Aprobación de Incremento Presupuestario. Ord. de Dirección de

Administración y Finanzas.

El Alcalde manifiesta que esta modificación presupuestaria, corresponde a un

incremento de las remesas ingresadas este año en las arcas municipales, por concepto de

bono especial, bono de vacaciones (Ley 21.306) y bono del Art. 46 Ley 21.196

La concejala Tapia informa que por razones personales no pudo citar a la Comisión.

El Alcalde somete el punto a votación.

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba

Se acuerda por unanimidad de los Conceiales v con el voto favorable del

Alcalde, aprobar un Incremento en el Presupuesto Municipal vigente, contenido en

el Ord. N°99 de fecha 05 de marzo de 2021. emitido por la Dirección de

Administración v Finanzas, que es del siguiente tenor:



368

INCREMENTO

TIT. SUBT. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN INGRESA $ EGRESA$

DEL

115.05.03 De otras entidades publicas 35.478.206

AL

215.21.01

215.21.02

Personal de Planta

Personal a Contrata

23.948.758

11.529.448

TOTALES 35.478.206 35.478.206

3. Aprobación de Incremento Presupuestario. Ord. N^100 de la Dirección de

Administración y Finanzas.

El Alcalde explica que esta solicitud de incremento, será destinada a la contratación

de los servicios especializados para desarme, restauración e instalación de un molino de

viento, que fue donado por doña Juana Elvira Rey y será instalado en el antejardín de la

Biblioteca Municipal Paúl Harris, para generar una imagen y polo de atracción ante ambos

bienes patrimoniales.

El concejal De La Horra, consulta si con este traspaso se paga el ítem de

mantenimiento y reparación. Esos nueve millones de pesos son los que se van a utilizar

para la instalación del molino. Consulta cual es el monto total que se ocupará en ello.

El señor Paredes responde que efectivamente es así. La solicitud fue efectuada por

el Departamento de Cultura respecto a la restauración e instalación del molino. Esos

recursos son para eso, para la restauración y la instalación. Son nueve millones.

El concejal Alvear destaca tal como lo establece la minuta explicativa del

documento, para que también la sintonía que está escuchando y viendo la sesión del

Concejo, se inicia por una donación de la señora Juana Elvira Rey, en el pasado mes de

enero que entrega esta pieza patrimonial al municipio. Rescata la gestión que se está

haciendo de parte de la Unidad Patrimonio del Departamento de Cultura de este municipio

y el esfuerzo que se está haciendo por elaborar un plan de puesta en valor del patrimonio

material e inmaterial de nuestra comuna. Cree que esto hace tiempo se venía planteando
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que es un anhelo de vecinos y vecinas ser parte también de esa demanda que se hizo de

todos. Le parece que es un paso importante, dar un valor, reparar, reparar piezas

patrimoniales que son de envergadura. Un pueblo que quiere poner en valor su historia,

sus valores culturales que son diversos, no son únicos, no son homogéneos y es

necesario efectuar una inversión. Le parece que es una inversión significativa en términos

culturales antiguos y no le cabe la menor duda que también es necesario efectuarla en

bien del patrimonio comunal. Felicita y aprueba.

El Alcaide somete el punto a votación:

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, aprueba

La concejaia Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejaia Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba

Se acuerda por unanimidad de los Conceíales v con el voto favorable del

Alcalde, aprobar un incremento en el Presupuesto Municipal vigente, contenido en

el Ord. N°100 de fecha 05 de marzo de 2021. emitido por la Dirección de

Administración v Finanzas, que es del siguiente tenor:

INCREMENTO

TIT. SUBT. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN INGRESAS EGRESAS

DEL

115.15.11 Saldo Inicial de Caja Recursos Propios 9.000.000

AL

215.22.06 Mantenimiento y Reparaciones 9.000.000

TOTALES 9.000.000 9.000.000
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4. Aprobación de Incremento Presupuestarlo. Ord. N°102 de la Dirección de

Administración y Finanzas.

El Alcalde informa que se solicita aprobación Incremento Presupuestario, Ord. N®102

de Dirección de Administración y Finanzas relativo a distribución DEL: Saldo Inicial AL:

Saldo Final de Caja.

El concejal Alvear solicita se explique porque en realidad es simple, quizás por el

Director de Finanzas. Es plata qué pasa del saldo final de caja del año pasado, que son

saldos que quedan también de recursos y qué tienen que ser pasados al presupuesto.

El señor Paredes indica que corresponde a lo realizado a principios de año, desde

enero a marzo , se dispone los saldos de caja efectivos que tiene la Municipalidad en la

distribución de funciones parciales que ya se hace respecto a los proyectos y otros y

cuando ya queda una remesa final, un saldo final, lo que hace es disponer de estos

recursos en el saldo final de caja de presupuesto municipal para ver también aquella

eventualidad que en el año se pueda producir y quedar como una especie de reserva

importante considerando ese dato y por eso se deja en el saldo final para el año si hay

alguna necesidad, se puede ir ocupando de acuerdo a lo que la autoridad determine.

El Alcalde somete el punto a votación:

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba
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Se acordó por unanimidad de los concejales v con el voto favorable del

Alcalde, aprobar un Incremento en el Presupuesto Municipal vigente, contenido en

el Ord. N°102 de fecha 05 de marzo de 2021. emitido por la Dirección de

Administración v Finanzas, que es del siguiente tenor:

ÍNCREMENTO

TIT. SUBI. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN INGRESA $ EGRESA$

DEL

115.15.11

115.15.13

Saldo Inicial de Caja Recursos
Propios
Saldo de Caja Otros Fondos de
Terceros

290.488.078

176.753.099

AL

215.35.01

215.35.02

Saldo Final de Caja - Recursos
Propios
Saldo Final de Caja - Recursos
Externos

290.488.078

176.753.099

TOTALES 467.241.177 467.241.177

5. Aprobación de Traspaso Presupuestario. Ord. N°164 de SECPLA. Se enviaron

ios antecedentes a ios señores concejaies con fecha 05/03/2021.

El Alcalde señala que este traspaso presupuestario tiene por objeto contar con los

recursos para el pago de los profesionales asociados a las cuentas asesoría técnica en

proyectos pre-inversionales y asesorías técnicas de obras. En resumen, se sigue

trabajando por conseguir un nuevo proyecto y ahí están los profesionales que es un tema

que está relacionado con la Secretaria Comunal de Planificación.

El concejal De La Horra, indica que efectivamente es para asesoría técnica y

solamente le gustaría aclarar si está bien el monto, porque según el documento enviado al

Concejo Municipal, son dos millones y medio.

El señor Paredes manifiesta que efectivamente son dos millones y medio.

El Alcalde somete el punto a votación:
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El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba

Se acordó por unanimidad de los concejales v con el voto favorable del

Alcalde aprobar un Traspaso en el Presupuesto Municipal vigente, contenido en el

Ord. N''164 de fecha 05 de marzo de 2021. emitido por la Secretaria Comunal de

Planificación, que es del siguiente tenor:

TRASPASO

TIT. SUBT. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN DISMINUYE $ AUMENTA $

DEL

215.31.02.004..018.001
Conservación Infraestructura

Municipal
$2.523.651

AL

215.31.02.002.007.000

215.31.02.002.008.000

Asistencia Técnica en Proyectos
Preinversionales

Asesorías Técnicas de Obras

$240.000

$2.283.651

TOTALES $2.523.651 $2.523.651

Aprobación de Traspaso Presupuestario. Ord. N°165 de la Secretaria Comunal

de Planificación.

El Alcalde manifiesta que se solicita aprobación de Incremento Presupuestario, por

un monto de $44.000.000, para contar con los recursos necesarios para la adquisición de

32 módulos prefabricados, que serán entregados a los vendedores ambulantes.
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El concejal Alvear quiere saber de qué se trata, si existe una propuesta de trabajo o

algún acuerdo con alguna parte los vendedores ambulantes. Imagina que hay un trabajo

detrás, y conocer un poco los detalles de aquello.

El Alcalde plantea que acá está el tema de Merval. Le gustaría que la Jefa de

Gabinete señora Salas, dé las explicaciones del caso, se va a escuchar solamente la voz

de ella.

La señora Jefa de Gabinete, indica que efectivamente por instrucción del Alcalde se

inició un trabajo en forma paralela con los ambulantes de Villa Alemana y con la Gerencia

de Merval. Se generó un convenio con Merval que traspasaron en forma de comodato o

permiso de uso la franja norte de la estación de Villa Alemana y por otra parte, la Oficina

de Fomento Productivo comenzó un catastro con los ambulantes de Villa Alemana que

estaban disponibles para iniciar este plan piloto. En el fondo, lo que se quiere es sacar de

la calle a vendedores y formalizarlos, para que inicien sus emprendimientos.se dispuso la

compra de estos módulos que va a permitir instalarlos por un plazo fijo, que va a ir

rotando posteriormente para darle posibilidades a todos los demás vendedores

ambulantes que quieran sumarse a esta iniciativa. Esto es un plan piloto. Se espera que

la motivación de los vendedores ambulantes vaya sumando fuerzas y se pueda aumentar

estos módulos para que efectivamente se logre una forma de inserción del trabajo y

además ellos puedan trabajar y generar ingresos de forma tranquila pero formal.

El concejal Alvear felicita la medida y a la administración comunal y al Alcalde

también por este esfuerzo, a la Unidad de Fomento Productivo y puede ser el inicio de un

camino distinto de cómo se debe enfrentar este tema. Estima que cuando el diálogo se

abre más, habrá más democracia para entender las diferencias, siempre es más posible

encontrar acuerdos que dificultades. En ese sentido siempre hay que poner delante la

posibilidad de la conversación, de diálogo, de entendimiento entre distintos y distintas y de

esa manera se puede llegar a avances. Opina que esto es un avance importante y

aprobará.

La concejala Pfaff, requiere consultar respecto a este tema, o sea en la génesis de

lo que se plantea. Felicita esta intención y por cierto felicita también el trabajo que ha
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llevado a cabo la Dirección de Desarrollo Comunitario a cargo de la señora Evelyn, siente

que efectivamente se han visto cosas concretas y muy valiosas. Como decía el concejal

Alvear, lleva 20 años esperando algún tipo de solución para los comerciantes y las conoce

de antes. Quiere saber si el municipio trabajó con un empadronamiento de comerciantes

ambulantes que viven en la comuna. La segunda es en función de la puesta en marcha

pues hubo momentos en que esa misma franja en el sector de la estación de Villa

Alemana estuvieron comerciantes ambulantes y duraron poco tiempo porque

efectivamente no es la misma ubicación del centro y poco a poco empezaron a volver y

por eso pregunta, pues a su parecer es una inversión importante la que aquí se efectuará

como concejo municipal, con la iniciativa del Alcalde y con el trabajo de Dideco. La tercera

pregunta es sobre el tipo de productos alimenticios de feria y si se contemplan los

comerciantes que están vendiendo los buzos, entre otros. La cuarta que le parece

sumamente importante es si dentro de gente que está empadronada o que podría acceder

a la maravillosa oportunidad que se está entregando nuevamente es si se habló con este

grupo de personas que tendrán los 32 módulos. Entonces presume que será un módulo

por familia, porque ahí se sabe que es un familiar que también está instalado y los

ambulantes lo hacen por uso y costumbre. Plantea si el Concejo está de acuerdo con esta

iniciativa. Le gustaría saber, porque a al Alcalde le consta que el concejo ha tratado de

entregar una solución. En muchas oportunidades se ha sostenido reunión con los

ambulantes y no se ha llegado a feliz término. Quiere que se le responda esa pregunta

pues sabe que incluso en cuarentena están llegando en el Metro ambulantes que vienen

de Viña del Mar y de Valparaíso.

La señora Jefa de Gabinete indica que efectivamente se hizo un empadronamiento,

con base de datos de ambulantes que son de Villa Alemana y se reunieron con ellos. El

trabajo no es tan sencillo y por lo tanto, se atendió un grupo de ambulantes que

estuvieron dispuestos a entrar a este nuevo modelo que es un plan piloto. Se quiere

demostrar a ellos que la vereda norte de la estación Villa Alemana va a ser un polo de

desarrollo nuevo que generará atracción con lo que e se propone relativo a los módulos

que tienen una estructura distinta a que se instalen con un toldo. Por lo tanto, se va a

desarrollar un polo de emprendimiento distinto, llamativo y que se espera replicar a futuro.

Respecto de la elección de las personas, son aquellos que han mostrado disponibilidad y

que lo van a lograr y comprobar que efectivamente son personas de Villa Alemana y esa
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labor se hará junto a unidad de Fiscalización y Fomento Productivo, en paralelo con este

trabajo que se está desarrollando. Se ha iniciado conversaciones también con las policías,

porque también hay que apuntar a las personas que está proveyendo de productos de

forma ilegal a ambulantes que los utilizan para esos efectos. Por lo tanto, es un trabajo

que se efectúa por ambos lados de manera de disminuir al máximo las posibilidades que

se siga desarrollando el comercio ambulante y que no asegura el éxito probado. No

obstante, con el Alcalde se ha conversado mucho y se estima que es una buena señal

iniciar un proceso de formalización, porque la idea es poder demostrar a ellos que

formalmente pueden generar ingresos, aportar a la comuna y no provocar un problema

social y de seguridad en Villa Alemana.

La concejala Pfaff agradece a la señora Jefa de Gabinete. Consulta que pasa con

los disidentes pues hay personas que no van a participar de esta iniciativa y cuál es la

alternativa pues cree que no se ha logrado un acuerdo unánime.

La señora Jefa de Gabinete señala que por ello se informó que se haría un trabajo

en conjunto con las policías y la Gobernación provincial, hoy se quiere dar un primer paso

y una primera señal ya que el comercio ambulante es un comercio informal e ilegal y no

se puede seguir propiciando ese funcionamiento porque afecta al comercio local. Por lo

tanto, hoy día se inicia el trabajo que se ha informado. Sin duda el comercio ambulante

sigue creciendo y de lo contrario se usarán las medidas de erradicación del comercio

ambulante y ese es una acción que liderará la Gobernación Provincial.

El concejal De La Horra, señala que el concejo municipal ve justamente con buenos

ojos de inicio de este proceso que muchas veces se planteó dónde ubicarlo. Pudo haber

distintas apreciaciones pero cree que en esto hay que ser justo. Se suma a las palabras

del concejal Alvear, respecto de felicitar el hecho de instalar una mesa de trabajo con

quienes son en este caso los beneficiarios. Hay muchas personas que hoy día están en

esta situación por necesidad y verán en esto propuesta una oportunidad de salir de una

situación complejísima desde todo punto de vista, nadie quiere mantenerse en situaciones

sumamente complejas y entiende la preocupación de la concejala Pfaff respecto de saber

con quién fue el diálogo y cuáles son las opciones que pueden tener antiguos vendedores

de la comuna. Cuando la concejala Pfaff plantea la cantidad de año y lo mismo que el
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conceja! Alvear, es porque muchas de esas personas han estado ahí incluso por

generaciones. Cree que eso debe ser muy bien observado por el trabajo que están

haciendo desde el municipio para que justamente genere una solución a una problemática

que de todas formas, hoy día se ve incrementada no solo por la situación económica, sino

por lo que señaló respecto de quienes proveen y hay detrás otro comercio que

lamentablemente se hace con migrantes que tienen una situación completamente distinta.

En cuanto a los problemas de seguridad, se solucionan en el origen y en las causas, no

en los aspectos de las mismas, felicita al Alcalde. Espera que este diálogo sea continuo

como se señala, es el inicio de un proceso y cabe señalar que quizás no es el mismo

sector exactamente de la comuna de muchos años atrás. Los villalemaninos recuerdan

que al lado norte de la estación junto a la linea férrea en la calle Berlín existía una

antigua feria que justamente fue hecha con estos mismos fines y esa feria perduró

durante años. Estima que esto puede también rescatarse del punto de vista de las

tradiciones de la comuna y también es muy importante que se haga la promoción con los

ciudadanos para que compren en Villa Alemana e indica que esta iniciativa es algo que

está muy bien pensado. Felicita y es el inicio para poder hacer algo que todos quieren

que sea ayudar a ver como se encuentra una solución hoy día que mejor desde el punto

de vista económico.

El concejal Barchiesi, se suma a las palabras del concejal Alvear en la consulta de

la concejala Pfaff. De hecho, cuando el Concejo rechazó aquella alza del comercio

ambulante. Hace algunos meses atrás se planteó y se dijo que se esperaba llegar a una

instancia favorable, una mejor alternativa. Pero en este momento le parece que llegó la

instancia de hacer algo concreto que pueda solucionar este problema crónico que existe

en la comuna. Sin embargo, después de escuchar las preguntas y respuestas de la

intervención de la concejala Pfaff le queda una pequeña inquietud, de concretarse este

proyecto y anticipándose a lo que pudiera llegar a ocurrir posteriormente, hay que

considerar que una parte o un porcentaje del comercio ambulante no va a estar de

acuerdo con trasladarse y se tendrá que hacer uso de todas las instancias que nos da un

estado de derecho para poner orden. Quiere saber si en realidad este proyecto ya se hizo

famoso y se corrió la voz. La región se pudiera llenar de muchos inmigrantes vendiendo

sus mercaderías. Consulta si los inmigrantes van a tener el mismo trato de rigurosidad

que el resto de los comerciantes cuando se empiecen a instalar una vez que los
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comerciantes ambulantes o una parte de ellos se instalen en sus nuevas dependencias

pues por ser tal vez ser Inmigrante pueda existir un trato distinto y el centro en la semana

se pueda volver a convertir en un lugar repleto de comercio ambulante nuevamente.

Consulta si ha considerado esa eventualidad.

El Alcalde señala que hay que ver cómo van resultando las cosas. Cuando se inicia

algo nunca se sabe si el resultado final será perfecto o no. En este caso, se tiene que

seguir buscando opciones como se buscó en una oportunidad para cien personas como

sucedió con la feria de la señora María Barraza, es decir, cien personas se fueron del

centro de Villa Alemana y están instaladas ganando mucho dinero, incluso han comprado

más terreno y solventándose mucho más como familia. Sin embargo, no se logró el

objetivo porque vuelven a instalarse. Se espera que con esta demostración que se está

haciendo, el centro de la comuna esté limpio y ordenado. Se está haciendo un esfuerzo

bastante interesante. Es una demostración de esfuerzo pero no se sabe el resultado final.

El concejal Barchiesi, felicita a la Administración por esta iniciativa. Le parece que

huele bien y desde ya anticipa su voto aprobatorio. Sin embargo, cree que la forma de

hacer las cosas en la vida sigue siendo reactiva, es decir, ir viendo es lo que pasa y según

lo que pasa se ve que se hace y la otra forma es anticiparse a las situaciones que puedan

ocurrir. De manera que cuando lleguen a ocurrir ya se tiene la solución porque se viene

madurando de mucho antes. En eso no coincide mucho, pero de igual manera mis

felicitaciones a la administración y lo aprobará.

El Alcalde manifiesta que si el concejal Barchiesi tiene alguna idea que termine con

este tema, le gustaría que lo exponga en algún minuto sobre la mesa, porque el también

tienen la misma percepción que esto puede resultar y también puede no resultar.

El concejal Valderrama felicita al equipo municipal por este trabajo en el tema del

comercio ambulante o comercio ilegal. No es exclusivo de Villa Alemana, es un tema

nacional, especialmente en la Quinta Región que ha tenido grandes problemas producto

de esta pandemia, porque no hay que olvidar que el comercio ambulante en Villa

Alemana se incrementó sustancialmente cuando fueron las primeras cuarentenas en Viña

del Mar y en Valparaíso. No obstante, manifiesta su preocupación, que también se ha
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expresado hoy día respecto de io que vendrá después. Sabe que 32 módulos es solo un

esfuerzo pero hay mucho más que 30 familias o 30 vendedores ambulantes en el centro.

Lamentablemente muchos no son de nuestra comuna y están provocando un perjuicio

económico al comercio establecido y también a los ambulantes históricos que estuvieron

siempre en el centro. Reitera las felicitaciones y agradece el esfuerzo. Es importante ese

paréntesis de observar bien qué va a pasar una vez que estos puestos se instalen porque

puede ocurrir dos fenómenos, que a los trasladados no les gusten los módulos y se

devuelvan o que nuevos comerciantes ambulantes aprovechen esta situación. Es un

espacio vacío para ocupar esa plaza y saldrá perjudicado de igual manera el centro de la

comuna.

La señora Jefa de Gabinete aclara que como equipo municipal no se está

improvisando en esta tarea y se ha conversado con todas las partes. Aquí se está

pensado, incluir al Servicio de Impuestos Internos, policías, Gobernación Provincial. Por lo

tanto, nada se está dejando al azar, independiente de todas las cosas que se ha pensado

ejecutar en forma paralela y de no tener el resultado esperado. Efectivamente, se está

partiendo con un universo pequeño y cree que el pensamiento positivo atrae cosas

positivas. Por lo tanto, estima que será un elemento que incentivará a los otros

ambulantes para formar parte de este proyecto.

El Alcalde somete el punto a votación:

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba
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Se acordó por unanimidad de los concejales v con el voto favorable del

Alcalde, aprobar un Incremento en el Presupuesto Municipal vigente, contenido en

el Ord. N°165 de fecha 05 de marzo de 2021. emitido por la Secretaria Comunal de

Planificación, que es del siguiente tenor:

INCREMENTO

TIT. SUBT. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN INGRESA $ EGRESA $

DEL

115.15.11
Saldo Inicial de Caja Recursos
Propios

$44.000.000

AL

215.29.02 Edificios $44.000.000

TOTALES $44.000.000 $44.000.000

7. Aprobación de Traspaso Presupuestario. Ord. N°166 de la Secretaria Comunai

de Pianificación.

El Alcalde indica que el objetivo de esta solicitud de aprobación de traspaso

presupuestario, es para contar con los recursos para continuar con las obras de la

Propuesta Pública "Mejoramiento Plaza Belén Comuna de Villa Alemana 2021".

El concejal Barchiesi señala que hace poco el Concejo aprobó una buena cantidad

de dinero para la renovación del Parque Cívico. Le gustaría especialmente para que las

personas que están escuchando, tengan la película bien clara. Entregaron un pequeño

detalle de para qué son exactamente estos 25 millones.

El señor Jorquera indica que es importante señalar que este proyecto en el diseño

tenía contemplado hacer unas prospecciones en el momento de la obra para poder

terminar la estructuración existente y en este caso se cumplió con lo programado. Es

decir, cuando se iniciaron las obras se hizo una prospección estructural y esto

corresponde sólo y exclusivamente a los refuerzos para este nuevo edificio tenga toda su

condición resistente, conforme a lo que señala el ingeniero calculista que se contrató

especialmente para aquello y en lo que dice el concejal Barchiesi, si está vinculado a la
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aprobación en el proyecto original. El proyecto original tenía un monto y eso es lo que

aprobaron en la oportunidad anterior. Como el proceso estaba así definido dentro de la

contratación, la obra tenía que contratar esta prospección de ingeniería y eso fue

debidamente revisado y también supervisado por la SECPLA y en consecuencia, esto

corresponde principalmente al mejoramiento de la condición estructural del inmueble para

que tenga su capacidad cumpliendo con toda la normativa.

El concejal Alvear manifiesta que efectivamente, como hace referencia, se ha

conversado acá ya en el mes de noviembre, diciembre del año pasado se votó también el

traspaso presupuestario que ascendía a una cifra de 276 millones para el Parque Cívico.

En esa oportunidad otros concejales no aprobaron, DeLa Horra, Pfaff Tapia y el

suscrito, se dieron las razones de este caso y no va a extender más los argumentos pues

le parece que son recursos que pueden destinarse a otras cosas y ha habido debate

suficiente sobre el tema. Por lo mismo justifica que si no aprobó en esa oportunidad

tampoco va a aprobar estos 25 millones porque daría una cifra total de 301 millones. No

Aprueba.

El Alcalde agradece al concejal, cree que a lo mejor vale la pena los baños.

El señor Jorquera, plantea que es importante destacar que efectivamente hay una

solicitud que se acogió desde hace mucho tiempo en el mejoramiento del Parque Cívico y

en este caso hubo una infraestructura vinculada al escenario. Tiene considerado

aumentar la dotación de baños que es para toda la comunidad. Lo que explicaba

recientemente sobre la obra y consideraba originalmente un tabique en el interior y se

tuvo que reparar. Hay una serie de situaciones que se tienen que barajar y estar conforme

a lo que establecía la misma licitación. Esta modificación con esta implementación da un

mejor diseño para cumplir con la normativa de acuerdo a lo que se detectó al momento de

iniciar las obras. Esto correspondía hacerlo como señalaba el Alcalde. Se tuvo que

demoler algunos elementos estructurales para que en ese momento se tomara la iniciativa

y el diseño de ingeniería en un documento formal. Es un diseño de detalle que también

puede ser consultado, pero se debe exclusivamente a la necesidad de estructurar toda la

obra, considerando también la ampliación de los baños para mejor servicio a la

comunidad.
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El concejal Valderrama indica que está totalmente de acuerdo y coincide con los

términos que se plantean para esta reparación de la plaza del Parque Belén pero también

le preocupa la necesidad de ver un esfuerzo por mejorar la Plaza de Peña Blanca, Plaza

Las Américas, que es un centro cívico que durante esta pandemia ha jugado un rol

fundamental para la salud mental y que lo utilizan bastante muchas familias, niños,

adultos, y adultos mayores. Hay personas utilizando este espacio donde no hay baños

públicos y quizás se pudiese hacer algún esfuerzo por mejorar un espacio que es muy

bonito, muy tradicional y muchas personas lo prefieren al centro de Villa Alemana. En este

minuto, no cuenta con seguridad o con remodelaciones importantes en beneficio de los

vecinos. Está de acuerdo con lo que harán en la plaza pero quiere pedir como concejal y

vecino, se haga un esfuerzo para la Plaza Las Américas de Peña Blanca.

El señor Jorquera plantea que efectivamente existe la preocupación permanente

del Alcalde respecto de la Plaza de Peñablanca sobre todo en este último período y solo

como ejemplo ilustrar que hace dos años se efectuó el proyecto para el mejoramiento del

alumbrado público de esta plaza, inversión del orden de los 60 millones.

El concejal Brauchi, solo para entregar su opinión y aportar al debate. Cree que hay

diversas plazas en Villa Alemana que con una buena mantención y con una buena

inversión de parte del municipio, perfectamente puede mejorar la participación de la

comunidad, mejorando los espacios y las condiciones necesarias para ello. Espera que

esta centralización de la inversión en el Parque Cívico Belén sea una muestra de lo que

se puede hacer en otros sectores de la comuna.

El Alcalde señala que es bueno recordar que se ha estado haciendo bastante

trabajo en los parques, no es solamente en el centro y tenemos el parque El Álamo que

está totalmente refaccionado en un nuevo nivel. Asimismo el borde activo de la población

Roque Esteban Scarpa , plaza troncal Manuel Montt, población Miravalle que se está

trabajando, el parque La Reserva. En Peña Blanca tenemos Carabineros de Chile en la

calle Las Pasionistas. Quizás no se publicitado pero esto es un programa que nace con

una cantidad en primera instancia de 50 parques menores, plazas, 50 plazoletas que se

repararon. Lo que ha fallado realmente es que muchas personas se comprometieron a
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que harían un mantenimiento, a tener una participación y solamente en algunos casos ha

resultado.

La concejala Pfaff, manifiesta que felicita siempre cuando las cosas son de justicia.

Los concejales están como representantes de la comunidad y como fiscalízadores.

También los concejales representan de alguna forma la opinión de la gente de la calle y la

vuelcan al concejal confiando en que van a replicar su voz de alguna forma en el Concejo.

Quiere ser honesta y no se arrepiente de no aprobar los recursos para la plaza tal como

menciona el concejal Alvear. Considera que los parques son Importantes, felicita también

por haber hecho tantos parques, tantas plazas. Aun cuando no le gusta la plaza, le gusta

más bien más vegetación y planteó en aquella oportunidad y lo volverá a plantear que se

está en un momento que las personas están alarmadas, que no es el momento , no

aprobó la vez anterior y hoy día no aprobará pues las personas han criticado terriblemente

que en este momento de pandemia y en estos tiempos se considera absolutamente

extemporáneo estar invirtiendo recursos en un parque que ya estaba bonito y ya cumplió

la función y es una crítica muy permanente. Por lo tanto no aprobará estos 25 millones de

traspaso.

El Alcalde señala que hay que entender que incluso con todo este tema de los

parques y el trabajo en las juntas de vecinos con las multicanchas, generan trabajo. Hay

personas que están hoy día, gracias a Dios, recibiendo su dinero. Hay muchas personas

que están más necesitadas de lo que muchos ni se imaginan.

El Alcalde somete el punto a votación:

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, rechaza

El concejal Alvear, rechaza

La concejala Pfaff, rechaza

El concejal Bustamante, se abstiene

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba



369S

El Alcalde, aprueba

Se produce un empate, cuatro votos a favor, cuatro votos de rechazo y una

abstención.

El señor Paredes manifiesta que lo importante es que dada la situación que se

produjo en esta votación, cree que hay que volver a votar, porque se produjo un empate y

no está resuelta la votación. Cree que es lo más conveniente independiente de la

situación posterior. Respecto de la posibilidad de paralización de la obra, obviamente hay

que analizarla en profundidad, pero primero hay que resolverlo en el marco de lo que es el

concejo.

El concejal Alvear, consulta si se alcanzó el quórum, si no se alcanzó, no se

aprueba. El Alcalde pondrá el punto en tabla de en una nueva sesión y cree que eso no

está en el reglamento de sala.

El concejal De La Horra, manifiesta que efectivamente hay un empate. Solicita que

el señor Torres indique que pasa cuando hay un empate, se supone que la votación se

debe repetir y le surgen dudas. Si en una nueva sesión se mantiene el empate, el alcalde

dirime, entiendo que es eso lo que procede.

El señor Torres indica que este es un acuerdo que requiere mayoría simple pues lo

que se está votando es una modificación presupuestaria, por tanto junto al Secretario

Municipal, quien es el ministro de fe, se ha constatado un empate por lo tanto, en este

caso se debe repetir la votación. Si se vuelve a repetir el empate, se deberá hacer una

nueva votación en una nueva sesión que deberá ser fijada dentro de los dos días hábiles

siguientes.

El Alcalde procede a la 2° votación

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, rechaza

El concejal Alvear, rechaza
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La concejala Pfaff, rechaza

El concejal Bustamante, rechaza

La concejala Tapia, rechaza

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba

En consecuencia, en segunda votación, el punto se rechaza por mayoría de

los concejales.

Voto aprobando la propuesta el concejal Sr. Antonio BarchiesI Ferrar!. Sr.

Marcelo Valderrama Magna. Sr. Alvaro Brauchi González v el Sr. Alcalde v

rechazando los Concejales Sr. Claudio De La Horra Donoso. Sr. Raúl Alvear Guerra.

Sra. Carolina Pfaff Rojas. Sr. Raúl Bustamante Bertoqlio v Srta. Juana Tapia Gaete.

8. Aprobación de la Ordenanza Municipal denominada "Ordenanza sobre

Tenencia Responsable de Mascotas en la comuna de Villa Alemana".

El Alcalde señala que este proyecto tiene por objeto proponer al Concejo Municipal,

la aprobación del nuevo texto de la Ordenanza Municipal sobre Tenencia Responsable

de Mascotas en la comuna de Villa Alemana": dicha Ordenanza Municipal fue aprobada

por Decreto Alcaldicio en noviembre del año 2010. La necesidad de aprobar una nueva

Ordenanza, es por la publicación de la Ley N°21.020 sobre tenencia responsable de

mascotas y animales de compañía y sus respectivos Reglamentos.

El concejal BarchiesI informa que estuvo leyendo esta nueva ordenanza que se va

a votar ahora. No sabe si el hecho que Villa Alemana haya sido pionera en este tema,

influyó en que se haya empezado a legislar al respecto y se redactase esta nueva

ordenanza que se votará. Necesita saber qué pasa con aquellos perros, como por

ejemplo que están en la calle Arrieta y que incluso los tienen con una caseta en la vereda,

son perros tremendamente agresivos que están en la vía pública y que tienen su pequeño

hogar ahí donde se cobijan en la noche y en días de lluvia, son perros territorialistas que
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han correteando a personas y corren el riesgo de ser mordidas La ordenanza dice, entre

otras cosas, que la municipalidad no se hace responsable de la tenencia del animal en

caso que se encuentren en ciertas condiciones en la vía pública, las sanitarias. Pero

puntualmente, consulta que dice la ordenanza respecto a los perros agresivos que están

en la vía pública y que es lo que se puede hacer con ellos.

El Alcalde cree que hay varias formas de resolver este tema, vale la pena que la

explicación la entregue el director del Departamento Jurídico.

El concejal Barchiesi señala que no encontró en la ordenanza.

El Alcalde indica que en ese punto, se tomaron medidas. En algunos casos, cuando

los perros son agresivos, se busca a alguna persona que se haga responsable y/o se

castran es decir, hay varias formas. Ya cuando ya se sabe que tiene un dueño, se le

pone un chip.

El concejal Barchiesi señala que esa es una opinión del Alcalde y no sabe qué es lo

que dice esta ordenanza al respecto que es lo que vamos a votar ahora.

El Alcalde consulta si hay algún punto de fondo.

El Director del Departamento Jurídico don Jorge Torres expresa que el articulo 30

de la ordenanza le da facultades a la Oficina de Tenencia Responsable de la

Municipalidad en el caso de contar con disponibilidad para tomar algunas medidas como

son la vacunación antirrábica, control de parásitos, microchip, esterilizar o castrar a estos

animales abandonados. Por lo tanto, hay una intervención municipal no de carácter

obligatoria, inmediata, sino sujeta como dice bien la norma, según la disponibilidad

presupuestaria.

El concejal Barchiesi indica que existe una opción que no se haga nada, porque

depende de la disponibilidad presupuestaria, lo único que podría quitar la agresividad del

perro es la castración o ponerle un chip, pero sigue siendo agresivo y seguirá en la vía

pública.
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El señor Jorge Torres, da cuenta que en el caso municipal hay una oficina de

tenencia responsable, que es la que tienen que tomar las medidas preventivas del caso.

Indirectamente es una obligación municipal. No puede decir ni cambiar la norma por ley.

Es una obligación de carácter general al establecer esta oficina, más todavía cuando se

genera, un peligro para el resto de la ciudadanía con animales que pueden morder a otras

personas. Ahí se convierte en una obligación de la municipalidad desde el punto de vista

sanitario.

El concejal Alvear plantea que existe una ordenanza de 2010 y consulta que

modificaciones presenta específicamente este nuevo texto o alguna modificación a la ley,

entiende que la ordenanza tiene que ajustarse a lo que establece la ley. En este caso, le

gustaría saber si hubo modificación en la ley que obliga a modificar el texto de la

ordenanza o modificaciones de otra naturaleza. Tal vez conocer con más detalle algo que

los vecinos y vecinas también deseen. Poder conocer en más datos esa primera pregunta

y la segunda cual es el motivo para esta modificación, para este nuevo proyecto de

acuerdo. Bajo la lógica de participación ciudadana que está incorporando en diferentes

aspectos como por ejemplo, la próxima ordenanza municipal de Medio Ambiente. La

consulta respecto de esta ordenanza es si se consultó a la ciudadanía, si se involucró a

la organización de animalistas que en Birmania son muy activas.

El señor Jorge Torres, manifiesta que la ordenanza que se encuentra vigente data

del año 2010. Esta nueva ordenanza y todo lo dispuesto en el artículo séptimo de ta Ley

21.020 que es del año 2017, obliga a las municipalidades a esta ordenanza sobre la

tenencia responsable de animales que contemple o recoja los aspectos obligatorios

contenidos en esa ley. Desde esa perspectiva, era una obligación municipal y la

ordenanza que se tenía debía ajustarse a las nuevas disposiciones. En algunos aspectos

de carácter muy general, hay que hacer un detalle largo que esta nueva legislación

establece obligaciones más detalladas para quienes tienen animales de compañía. Lo

importante es establecer campañas de educación, de tenencia responsable que antes no

tocaba la ley respecto de la participación ciudadana en lo que el concejal alude, no se

hicieron las consultas en forma directa, sino lo que el municipio recibió. El Departamento

Jurídico recibió el proyecto inicial por parte de la Oficina de Tenencia Responsable donde

trabaja un veterinario y que por cierto ellos están en contacto permanente con las
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organizaciones protectoras de animales y no se le consultó directamente, suponiendo que

esa opinión versada de estos grupos ha sido recogida por parte de la oficina y a su vez es

la ordenanza que se encuentra siendo sometida a consideración del Concejo, siendo

votada en estos momentos.

El concejal Alvear agradece al señor Torres la respuesta que es un sano ejercicio

de lo que se está consultando. Como no hay certeza, esto no invalida el trabajo serio y

profesional de la Oficina de Tenencia Responsable pero sí tal vez contar con un

documento de respaldo de las organizaciones. Hoy día las organizaciones con

personalidad jurídica de la comuna son animalistas e incluso han recibido financiamiento

vía subvenciones por parte de la municipalidad. Cree que sería interesante y en ese

sentido, no se perdería tiempo en solicitar una segunda discusión. En el siguiente concejo

se tendrá ese documento de respaldo las organizaciones que dan cuenta de una deuda

vinculante, que también de una vinculación con estos temas de las organizaciones de

esta materia. Solicita una segunda discusión.

El Alcalde agradece al concejal Alvear y consulta si otro concejal se suma a la

segunda discusión.

El concejal Brauchi, manifiesta que después de escuchar las intervenciones, la

primera pregunta que él iba a realizar la hizo el concejal Alvear respecto de la diferencia

en la ordenanza vigente y la actual. El concejal Barchiesi, hace una pregunta bastante

clara y técnica, el concepto alude a mascotas o perros que tienen carácter territorial. Por

tanto, esta ordenanza no recoge aspectos técnicos que ya están en boga y perfectamente

pueden ser recogidos por la organización animalista. Entiendo que la explicación que da

el señor Torres es que se está dictando una ordenanza porque la ley así lo decía en el

año 2017. Por tanto, si va a dictar una ordenanza por cumplir con lo que dice la ley y no

aplicar el tema de fondo, se caerá en el mismo vacío que ocurre cuando el gobierno y el

Parlamento dictan leyes por dejar satisfecha a la comunidad y dictan leyes que no vienen

aparejadas con un presupuesto, porque, por ejemplo, recién acaba de leer un solo

artículo. Dice que si existe disponibilidad presupuestaria se podrá adoptar alguna

determinación. O sea, son declaraciones de principio. Le gustaría que si se va a dictar

una ordenanza de tenencia responsable de mascotas nueva, también responsablemente
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se diga que esta nueva ordenanza viene aparejada con un aumento presupuestario para

el departamento correspondiente por cantidad de plata que va a permitir llevarla a cabo.

Porque en caso contrario, va a ser lo mismo que le criticamos permanentemente al

Gobierno. Chile dicta leyes que afectan a los municipios que vienen sin financiamiento y

ahí los municipios tienen que arreglárselas con esa declaración de principio. Entonces, se

cae en ese mismo juego donde se dicta una nueva ordenanza de tenencia responsable de

mascotas que se adapte a lo que establecía la ley del 2017 y no se asigna un

presupuesto determinado, debiera ser que esta ordenanza venga aparejada con una

cantidad de presupuesto anual, mensual, semestral para que en definitiva se pueda

ejecutar realmente esta ordenanza y no estar sujetos si es que existe los recursos,

porque puede pasar que cualquier vecino que tenga un percance con un animal callejero

y acuda al municipio para una solución, existe ordenanza pero no hay disponibilidad

presupuestaria para resolver el tema. Se caerá en un círculo vicioso. Conforme a lo

expuesto se suma a segunda discusión.

El concejal De La Horra se suma a la segunda discusión, aun cuando ya está

pedida, pero también efectivamente en la próxima sesión del Concejo se pueda disponer

de algunos insumos que puedan en este caso, agregar valor a esta ordenanza y ese valor

agregado dará lugar a lo que han señalado anteriormente los concejales pues para hacer

la segunda discusión y votar lo mismo que ahora, no tiene mucho sentido. Entonces es

bueno acordar con los concejales Alvear y Brauchi poder enriquecer esta ordenanza y

tener la participación de las organizaciones animalistas y algo muy importante que señaló

el señor Jorge Torres que tiene que ver con que esta ordenanza sea acorde a la nueva

legislación existente. Cree que ese es el sentido que ha tenido el Departamento Jurídico,

con lo que está completamente de acuerdo, la idea es enriquecer lo que ya está.

La concejala Pfaff propone a los concejales si es que lo tienen a bien, la asistencia

de un funcionario de la Oficina de Tenencia Responsable para asistir a una reunión de

Comisión de Salud y Medio Ambiente para revisar la ordenanza y no cometer ningún

error.

El Alcalde sostiene que al final de la sesión se fija el horario de la reunión.
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El concejal Barchiesi, solicita sumarse a la 2° discusión.

Los concejales Barchiesi, De La Horra, Alvear y Brauchi proponen 2° discusión.

El Alcalde señala que el punto número ocho queda para 2° discusión.

En consecuencia, el punto queda para segunda discusión

9. Aprobación de comodato ai Club Deportivo El Peumo, por un plazo de 50

años.

El Alcalde plantea que se propone al Concejo Municipal, la celebración de un

contrato de comodato de un inmueble municipal, a un costado sur de la vía Troncal Sur,

se emplaza en el tercer nivel una cancha de fútbol. El inmueble tiene una superficie

aproximada de 12.400 m2. que será destinada a la realización de diversas actividades

deportivas.

El concejal De La Horra, informa que leyó el proyecto de acuerdo elaborado por el

Departamento Jurídico y entiende que el comodato de esta cancha es de forma exclusiva

para el Club Deportivo El Peumo.

El Alcalde informa que es exclusivamente para el Club Deportivo El Peumo.

El concejal De La Horra, felicita el hecho porque el Club Deportivo El Peumo es un

antiguo club que todos conocen y que tenga su cancha, es muy importante. Lo dijo

anteriormente y lo va a recalcar. Lo que se está haciendo con el apoyo desde la

Administración Municipal de entregar los comodatos necesarios de cancha al club

deportivo es algo que quedará registrado en la historia y no porque sean 50 años, sino

porque si no se hace ahora, no se hará nunca. La escasez de terrenos que hay y el

aumento del valor que están teniendo, lo que está haciendo el municipio y la

administración, los clubes deportivos, es sumamente loable. Siempre ha sostenido que a

pesar de las diferencias que se pueda tener en algunos puntos, en los puntos de
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coincidencia resalta la importancia cuando los beneficiados son los vecinos. Pocas

instituciones deportivas, no tan solo El Club Deportivo El Peumo, a varias se han

entregado comodatos y ha sido la gestión que el Alcalde encabezó. Como presidente

de la Comisión de Obras, felicita al Alcalde y al Concejo Municipal por la aprobación de

comodato a los clubes deportivos.

El Alcalde manifiesta que la semana anterior señaló que había una noticia que

estaba en desarrollo. Esta era la noticia y esto es inédito, el concejal De La Horra tiene

razón. Nunca en la historia de Villa Alemana se han entregado, como ahora, cuatro

terrenos para canchas para los clubes amateur. Esta iniciativa está bien planificada, está

bien hecha. Acá se resalta el trabajo de los deportistas y la conexión que tienen algunos

concejales con el deporte y que va en beneficio de la familia, como los parques y las

plazas y que los niños y niñas puedan practicar algún deporte es mucho más sano que lo

que normalmente el mundo exterior les ofrece. Agradece al concejal De La Horra,

El Alcalde somete el punto a votación:

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba

Se acordó por unanimidad de los concejales v con el voto favorable del

Alcalde aprobar la entrega en comodato al Club Deportivo El Peumo, por un plazo

de 50 (cincuenta) años, del inmueble de propiedad municipal, ubicado al costado

sur de la vía Troncal Sur, comuna de Villa Alemana, lugar donde se emplaza, en el

tercer nivel, una cancha de fútbol: inmueble que tiene una superficie aproximada de

12.400 metros cuadrados: dicho inmueble forma parte en mayor extensión de la
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inscripción de Fojas 15 N° 15 del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes

Raíces de Villa Alemana del año 1984.

El inmueble entregado en comodato, será destinado para la realización de

diversas actividades deportivas en él.

Corresponderá a la Unidad de Asesoría Jurídica, redactar el contrato

respectivo, estando facultada para incorporarle todas aquellas cláusulas que meior

resguarden los intereses Municipales".

10. Aprobación de comodato al Club Deportivo La Cruz del Sur, por un plazo de 50

años.

El Alcaide plantea que se propone al Concejo Municipal la celebración de un

contrato de comodato de un inmueble municipal respecto de una porción de propiedad

municipal, en calle San Enrique s/n, comuna de Villa Alemana, ex Vertedero Municipal,

donde se emplazará una cancha de fútbol de 12.400 m2. que será utilizada para diversas

actividades deportivas. Por tratarse de predio donde funcionó el Vertedero Municipal

hasta el año 2018, la entrega material del inmueble se pospondrá hasta el momento que

se habilite dicho predio para la práctica deportiva, lo que certificará Dirección de Obras

Municipales. La Municipalidad asumirá los costos de diseño y habilitación del terreno y

mientras dicho proyecto no se encuentre concluido, el Club Deportivo seguirá haciendo

uso de la Cancha de Fútbol ubicada en calle San Enrique, conforme al permiso de uso

otorgado por medio del Decreto Alcaldicio N''599 de fecha 08 de abril de 2016. Además,

manifiesta que el club tiene derecho a uso por unos años del terreno donde actualmente

están y seguirán teniendo ese derecho hasta que se obtenga la autorización de la

Dirección de Obras.

El concejal De La Horra agradece al Alcalde y felicita, expresa que son parte de las

mismas políticas que se está implementando del Municipio. Destaca al club, indica que es

digno de destacar por su labor social, como lo es el Club Deportivo Cruz del Sur.

Felicitaciones a don Jorge Torres.
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La concejala Pfaff obviamente felicita al municipio y al Club Deportivo Cruz del Sur.

Quiere rectificar que al Club Deportivo Palermo no se le ha entregado el comodato.

El Alcaide somete el punto a votación:

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba

Se acordó por unanimidad de los conceiales v con el voto favorable del

Alcalde aprobar la entrega en comodato al Club Deportivo La Cruz del Sur, por un

plazo de 50 (cincuenta) años, respecto de una porción del inmueble de propiedad

municIpaL ubicado en calle San Enrique S/N, comuna de Villa Alemana, ex

vertedero municipal, lugar donde se emplazará una cancha de fútbol, de una

superficie aproximada de 12.400 metros cuadrados; dicho Inmueble forma parte en

mavor extensión de la inscripción de Fojas 15 N" 15 del Registro de Propiedad del

Conservador de Bienes Raíces de Villa Alemana del año 1984.

La porción del inmueble entregado en comodato, será destinado para la

realización de diversas actividades deportivas en él v su entrega material se

pospondrá, hasta la época en que se encuentre habilitado el terreno respectivo para

la práctica deportiva, circunstancia que deberá certificar la Dirección de Obras

Municipales.

Corresponderá a la Unidad de Asesoría Jurídica, redactar el contrato

respectivo, estando facultada para incorporarle todas aquellas cláusulas que meíor

resguarden los intereses Municipales.
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11. Aprobación de transacción judicial con doña Verónica Liliana Valenzuela

Acevedo.

El Alcalde explica que el presente proyecto tiene por objeto proponer al Concejo

Municipal una Transacción Judicial con doña Verónica Valenzuela Acevedo, ex

prestadora de servicios a honorarios, quien desempeñó servicios al Municipio desde el día

01 de Diciembre de 2015 hasta el día 31 de Octubre de 2020, esto es, por cuatro años y

diez meses, desarrollando servicios en la Dirección de Desarrollo Comunitario.

El Alcalde somete el punto a votación:

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba

Se acordó por unanimidad de los conceíales v con el voto favorable del

Alcalde aprobar una transacción judicial con doña Verónica Liliana Valenzuela

Acevedo. en [uicio laboral tramitado ante el Juzgado de Letras del Trabajo de Villa

Alemana. Causa RIT 0-105-2020. v RUO N° 20- 4-0302440-7 caratulados "Valenzuela

con Ilustre Municipalidad de Villa Alemana", consistente en el pago de la suma de

$3.800.000.- (tres millones ochocientos mil pesos), pagaderos en cuatro cuotas

mensuales, iguales v sucesivas, cada una por la suma de $950.000.- (novecientos

cincuenta mil pesos).

Corresponderá al Departamento Jurídico dar cumplimiento al presente

acuerdo, redactando la transacción iudicial correspondiente: dándosele las
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facultades para incorporarle todas aquellas cláusulas que melor resguarden el

interés municipal".

12. Aprobación adjudicación de Propuesta Publica N''03/2021 denominada

"Contratación de Seguros de Bienes Muebles e Inmuebles, Maquinarias y

Vehículos de Propiedad Municipal".

El Alcalde manifiesta que se propone adjudicar al oferente Renta Nacional Cía. de

Seguros Generales S.A., por un monto de 166.05 U.F. mensuales y con un plazo de 24

meses.

El señor Secretario Municipal (S), indica que el monto del contrato supera las 500

UTM, y además el plazo excede el periodo del Alcalde, por lo tanto, el quorum requerido

para este acuerdo es de los 2/3 del concejo es decir, 6 votos favorables.

El Alcalde somete el punto a votación:

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba

Requiriéndose un quorum especial de 2/3 del concejo, es decir 6 votos

favorables, se adoptó por unanimidad de los Concejales v con el voto favorable del

Alcalde, adjudicar la Propuesta Pública Pública N°03/2021 denominada

"Contratación de Seguros de Bienes Muebles e Inmuebles. Maquinarias v

Vehículos de Propiedad Municipal", al oferente Renta Nacional Cía, de Seguros
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Generales S.A.. Rut N°94.510.000-1. por un monto mensual de 166.05 U.F. impuesto

incluido, de acuerdo a detalle que se indica a continuación v con un plazo de

contrato de 24 meses, a contar de la firma del contrato.

^ TRAMOS N^l. Póliza para Vehículos Municipales, (vehículos livianos,

camiones, buses. maquinaria pesada). Valor de la prima mensual de UF

96.17 Impuesto Incluido.

^ TRAMOS N°2. Póliza de Incendio. Adicional Sismo v Póliza por Daños

Materiales por Saqueo. Huelga o Destrucción (correspondo solo a montos

para edificios). Valor de la prima mensual de UF 67.77 Impuesto Incluido.

^ TRAMOS N°3. Póliza Responsabilidad Civil. Valor de la prima mensual de

UF 2.11 Impuesto Incluido.

13. Aprobación adjudicación de Propuesta Pública N''82/2020 denominada

"Mejoramiento Pavimento y Solución Aguas Lluvias calie Las Américas, tramo

Lago Riñihue-Cádiz, Villa Alemana". SECPLA. Se envían los antecedentes a

los señores concejales con la tabla.

El Alcalde indica que se propone al oferente Servicios de Consultoría de Proyectos

Machuca Limitada, el cual obtuvo un puntaje total de 10.00 puntos, por un monto total de

$38.250.000.- exento de IVA y un plazo de ejecución de 140 días corridos.

El señor Secretario Municipal (S), indica que el monto del contrato supera las 500

UTM, y además el plazo excede el periodo del Alcalde, por lo tanto, el quorum requerido

para este acuerdo es de los 2/3 del concejo es decir, 6 votos favorables.

El Alcalde somete el punto a votación:

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba
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El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba

Requiriéndose un quorum especial de 2/3 del concejo, es decir 6 votos

favorables, se adoptó por unanimidad de los Conceíales v con el voto favorable del

Alcalde, el siquiente acuerdo:

■  Adjudicar la Propuesta Pública Pública N°82/2020 denominada

"IVieioramiento Pavimento v Solución de Aquas Lluvias Calle Las Américas.

Tramo Laqo Riñihue - Cádiz. Villa Alemana", al oferente Servicios de

Consultoria de Provectos Machuca Limitada. Rut N°76.065.194-K. por un

monto total de $38.250.000.- Exento de IVA y con un plazo de eiecución de

140 días corridos, a contar de la fecha de Reunión de Inicio del Diseño, la

que será convocada por la contraparte técnica municipal.

14. Entrega a los señores concejales de Ord. N° 374 de la Dirección de Obras

Municipales, que informa Nómina de Permisos de Edificación y Resoluciones

del mes de febrero de 2021, indicada en planilla adjunta.

Se informa que los antecedentes fueron enviados a ios señores concejales con la

tabla.

15. Entrega a los señores concejales de Prov. N°64 y N°78, del Departamento de

Personal que Informa Nombramientos a Contrata y Contratos a Honorarios

indicadas en planillas adjuntas.
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Se informa que los documentos fueron enviados a los señores concejales con la

tabla.

16. Entrega a los señores concejales de Ord. N°94 de Dirección de Administración

y Finanzas, que informa que en ei periodo dei 22 y el 26 de Febrero del 2021,

se realizaron licitaciones púbiicas y privadas y contrataciones directas,

indicadas en planiiia adjunta.

Se indica que los antecedentes fueron enviados a los señores concejales con la

tabla.

17. Entrega a ios señores concejales de Ord. N°170 de la Secretaria Comunai de

Pianificación, que informa que en ei periodo dei 01 y el 07 de marzo del 2021,

se realizaron publicaciones, adjudicaciones de propuestas y contrataciones

directas, en portai www.mercadopublico.ci.

Se informa que los antecedentes fueron enviados a los señores concejales con la

tabla.

lil. CUENTA DE COMISiONES.

No hay

iV. HORA DE ÍNCIDENTES.

Concejai Marceio Vaiderrama Magna

1.- Transacción extraiudicial con la señora Eliana Carvaial.

Señala que no se ha concretado y el concejo habría aprobado. Solicita al

Departamento Jurídico le informe por escrito respecto de una situación, a su juicio es



3711

bastante compleja, que está viviendo una vecina a quién no se le ha indemnizado hace

más o menos cinco años, según los documentos por un terreno que ocupó el municipio

para construir una pasaje, una calle y una escala. Le gustaría disponer de antecedentes,

pues ha pasado bastante tiempo y no se ha concretado esta transacción que entiende en

su minuto el Concejo habría aprobado.

El Alcalde indica que le parece extraña la información que está entregando el

concejal Valderrama y no ve que la situación sea así.

El Director del Departamento Jurídico señor Jorge Torres manifiesta que sin

perjuicio del informe que está solicitado el concejal y del cual no hay inconveniente en

formularlo, es necesario aclarar para despejar cualquier duda. Efectivamente, la

transacción fue aprobada por el Concejo Municipal y le correspondió al Departamento

Jurídico redactar el documento notarial respectivo, pero lamentablemente fue la vecina la

que no quiso firmar en su oportunidad por diferentes razones de criterio, ni siquiera de

naturaleza jurídica. Todo este tiempo se ha estado conversando con ella y estableciendo

diálogo para poder concretar el cumplimiento de esa transacción e independiente de los

detalles que podrán formularse en un informe, quiere despejar cualquier duda sobre la

materia. La transacción como tal, se redactó, se llevó la minuta respectiva a la notaría, se

citó a la persona a firmar y ella se negó a firmar. Tiene derecho a hacerlo por diferentes

discrepancias que no se han logrado superar. Los detalles se contemplaran en el informe

respectivo.

El concejal Valderrama señala que no pretende generar ninguna polémica, pues

está hablando de un hecho objetivo. Hay un terreno de una vecina y hace más de cinco

años que no se ha formalizado la transacción de indemnización que corresponde. Son los

detalles lo que él está solicitando por escrito porque entiende que hay una indemnización

pendiente con la vecina que está reclamando por el uso de un terreno privado. No ve

dudas al respecto.

El Director del Departamento Jurídico don Jorge Torres, menciona ,por si no ha

clara su exposición, el municipio en este momento no le debe nada a la señora Carvajal,

porque para deberle, ella debería haber firmado la escritura.
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El concejal Valderrama consulta si el terreno que se usó era municipal o de una

contribuyente.

El señor Jorge Torres expresa no se ha usado ningún terreno.

El señor Alcalde le indica al concejal Valderrama que la Sra. Carvajal tiene su

terreno abierto.

El señor Jorge Torres expresa que las razones que en esa oportunidad se

expusieron al Concejo Municipal para celebrar la transacción judicial se refería a que

parte de su propiedad estaba siendo utilizada por los vecinos como calle y para

solucionar el tema de un modo pacífico, el Concejo tuvo a bien autorizar la compra de

parte del terreno, previo a la subdivisión de paso de costo del municipio. Todo ese

contenido jurídico se estableció en el contrato de transacción extrajudicial el cual fue

llevado a la notarla y que la vecina en ese momento no quiso firmar. Por lo tanto, expresa

que no es correcto afirmar, ni siquiera como posibilidad teórica que el Municipio tenga una

deuda con la señora Carvajal. Lo que sucede es que ella se negó a firmar el documento

aprobado por este Concejo, pero hoy no existe deuda del Municipio con la señora

Carvajal.

El concejal Valderrama solicita que le envíen el informe por escrito.

Concejal Claudío De La Horra Donoso

1.- Comité de Vivienda.

Señala que se trata Comité Villa Unión. Comúnmente en Chile se han visto

escándalos algunos más famosos que otros respecto de situaciones donde se compra

terrenos que están gravados para no poder construir y que posteriormente se les saca

dicho gravamen para poder construir. Se sabe que la diferencia entre el valor de metro

cuadrado de ese terreno sube más si no tiene gravamen. La verdad de las cosas es que

acá en la comuna hay una situación diametralmente distinta y que la conocen muchos

concejales. Algunos concejales se van y el Alcalde también. Espero que algunos

concejales queden como la concejala Tapia y el concejal Valderrama. Este comité se

llama Villa Unión, llevan veinte años y es muy importante que siga con el apoyo del
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Concejo Municipal. Son alrededor de 30 familias que compraron cuando se podía

construir. Sabe que el Director de Obras tuvo algún acercamiento con estas personas,

sería bueno ver este tema dado el proceso de actualización del Plan Regulador. Solicita el

apoyo del Alcalde para este comité porque es completamente al revés de un vicio

lamentable que se ha producido en nuestro país y en otros países también. Esto es

completamente distinto y cree que vale la pena dado que en estos últimos concejos se ha

visto que la administración y lo dice muy claramente y en público, la administración ha ¡do

recogiendo temas que estaban pendientes, que son de alta sensibilidad para los vecinos,

como el tema de los esteros, los clubes deportivos y los ambulantes. Este es otro tema

que cree se puede hacer bien y poder dar alguna solución.

El Alcalde señala que conoce el caso, la historia es muy larga y se ha recibido a los

dirigentes del comité. Solicita que el señor Jorquera exponga.

El señor Jorquera indica que se trata de comités Villa Suecia y Unión. Cercano al

año 1998 los vecinos empezaron la gestión y efectivamente, el Plan Regulador entró en

vigencia el 2002 y el Comité Villa Suecia logró construir El Comité Suecia logró, por

decirlo así, ingresar el expediente y lograr la aprobación antes de la vigencia del Plan

Regulador y ellos tiene sus casas construidas y este segundo comité Unión, que en su

momento no logró ingresar el expediente ni los respaldos financieros, no logrando

construir en esa época y quedaron con el terreno comprado antes del nuevo Plan

Regulador Comunal. Efectivamente, ha habido muchas reuniones con ellos y hay una

suerte de compromiso, a pesar de que la planificación territorial no puede garantizar los

resultados finales. Sin embargo el Director de Secpla informa que la consultora de la

actualización de! Pían Regulador está en conocimiento de la situación y otras situaciones

que se han detectado. Existe una lista extensa de forma parte del diagnóstico de cosas

pendientes y la Dirección de Obras está haciendo un estudio de aquellas materias que se

requiere actualizar.

El Alcalde señala que esa es la explicación. Está en antecedentes los que serán

entregados a la consultora.
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2.- Nuevas medidas para comunas en "Fase 2".

El concejal De La Horra, expresa que hay nuevas medidas para comunas en "Fase

2" que se han endurecido por lo que ha sucedido respecto de lo dicho por el Colegio

Médico, es muy importante difundir las medidas. El Alcalde se refirió al cierre de

gimnasios y al toque de queda y también hay otro elemento que no es menor y es que las

reuniones pueden ser hasta dos personas. Se debe analizar si se aplica respecto de los

colegios. Hoy día apareció una noticia de un colegio que no es de la Corporación

Municipal que tuvo que cerrar. Aclara que no es un colegio municipal. Le preocupa la

vuelta a clases, consulta si los cursos funcionarán con un profesor y cuatro alumnos.

Finalmente, manifiesta que ha sido muy enriquecedor lo que se ha planteado con los

clubes y otras materias que ha planteado el Concejo Municipal. Ha enviado a Alcalde, a

señor Jorge Torres y a señor Paredes un documento que emanó de la Asociación Chilena

de Municipalidades. Estima que este tema es importante para la comuna justamente por

la instalación simbólica de un molino en la Biblioteca Paúl Harris. Este es un programa

que aporta fondos para este tema y son hasta 300 millones de pesos. Antes se aportaba

el 10% y ahora solamente un 5%. El programa de la postulación lo remitió al Municipio

pues quizás podría postularse la Biblioteca Paúl Harris.

El Alcalde expresa que está en redes sociales lo consultado por el concejal Alvear.

Concejal Raúl Alvear Guerra

1.- Permisos de Construcción.

En primer término agradece la situación de una joven en situación de salud especial.

El Alcalde se comprometió personalmente a resolverlo y está resuelto pues la persona

fue vacunada. Le agradece públicamente al Alcalde, es lo que corresponde. En cuanto al

punto solicitado el Alcalde ya lo informó. Haciendo uso de lo que establece el articulo 117

de la Ley General de Urbanismo y Construcciones, solicitar al Ministro de Vivienda y

Urbanismo la posibilidad de congelar o postergar los permisos de construcción en un

periodo de tres meses y con la posibilidad de extenderlo hasta doce meses mientras se

genera la actualización del Plan Regulador. Junto con saludar esa medida, quiere poner

en valor y relevar el rol de la sociedad civil organizada. Estima que es importante cuando

se comunica en las redes sociales, pero una observación también es que las redes

sociales las maneja el municipio. Una medida como esa es importante que se destaque
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a quienes han peleado por muchos años por esta situación y por la actualización del Plan

Regulador para que se pusiera el congelamiento de permisos de construcción.

Evidentemente esa es parte de esa ciudadanía que se organizó y que batalló por este

tema y se siente molesta y parece que no se toma en cuenta, incluso lo han dicho. Le

parece que es comprensible si no está justificando solamente analizando. Por lo mismo,

quiere poner en valor que esa medida y seguramente la visión ambientalista en la comuna

ha sido en gran medida por los vecinos y vecinas que se han organizado y han luchado

por defender a Villa Alemana y sus espacios verdes de la voracidad inmobiliaria que hoy

día existe. Esta medida que se está tomando en la Municipalidad ha sido en gran medida

porque está empujando la sociedad civil organizada. Eso es lo quiere felicitar. El

segundo punto Comité Villa Unión ya lo expuso el concejal De La Horra. Solamente quiere

decir a los vecinos y vecinas y en especial a doña Ángela Leal, que hace años se tuvo

que ir a Coibún porque no pudo construir su casa en este terreno que habia comprado.

Reitera el apoyo para que ojalá se pueda generar modificaciones hoy, ya que se está en

ese proceso para que su terreno pueda habilitarse para construir. Quiere hacer una

salvedad, ha estado en defensa del medio ambiente y en defensa de las áreas verdes

pero este es un caso distinto, como ha dicho el concejal De La Horra, aqui no está la

especulación inmobiliaria. Se trata de familias de trabajadores y trabajadoras que

formaron su comité, juntaron sus recursos, compraron su terreno soñando en quedarse a

vivir para siempre y criar a sus hijos e hijas en lugares de Villa Alemana que son propicios

para eso. Cree que por justicia este comité debe tener la posibilidad que el Plan

Regulador garantice que su terreno vuelva a ser habilitado para la construcción de sus

viviendas, sobre todo porque son viviendas que se construyen con subsidios. Fue

construida la primera etapa, falta solamente la etapa de ellos pues el año 2002 el terreno

se vio afectado. Señala a vecinas y vecinos que este tema avanzará favorablemente.

El Alcalde, cierra la sesión a las doce horas y cincuenta minutos.

- SERGIO/CASTRO QUIROZ
Secretario Iviunicipal SubrQ.gánte

ROBERTO VASQUEZ HIDALGO

Secretarlo de Actas


